



▲这是12月7日在加沙地带中部努赛赖特难民营拍摄的遭以军轰炸后的建筑废墟。新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄)

▲12月16日,人们在加沙地带中部城市代尔拜拉赫为遇难记者艾哈迈德·卢送葬。新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄)

以色列“泼冷水” 加沙停火难在哪

新华社北京12月18日电 以色列17日经由媒体给围绕加沙地带停火谈判的乐观情绪泼了一盆冷水,称主要障碍依旧存在,尤其是谈判中第一阶段临时停火是否导向长期停火。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)担心,以色列会在第一阶段临时停火结束后重启战事。

美国、以色列和一些阿拉伯国家官员说,谈判仍可能重蹈之前失败的覆辙。

仍需时日

路透社以知情人士为消息源报道,美国中央情报局局长威廉·伯恩斯坦日前前往卡塔尔首都多哈,定于18日与卡塔尔领导人会面,寻求缩小以色列与哈马斯的分歧。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比接受媒体采访时说,距离达成协议无疑近了一步,“但我们谨慎乐观”。“我们曾经到过这样的位置,但没能越过终点线。”他对美国福克斯新闻台说。

去年10月7日本轮巴以冲突爆发后,以色列与哈马斯曾于去年11月实现短暂停火并互释部分被扣押人员。此后,停火谈判举行多轮,偶有进展但最终停滞。

以色列媒体17日援引以方消息人士报道,与哈马斯达成停火协议还需数周。三名不愿公开姓名的以方知情人士告诉瓦拉新闻网,近几周谈判的确取得进展,但以色列与哈马斯仍有重大分歧,主要是哈马斯坚持要求停火和换人协议应导向长期停火。其中一人说:“协议并非即将达成。”

另一名消息人士批评以色列国防部长伊斯雷尔·卡茨等以方高级官员就停火问题发表乐观言论。后者16日告诉以色列议员,与哈马斯的停火协议“前所未有”接近达成。“这种话对谈判没有帮助,同样会误导公众,让人产生错误的希望。”

一名巴勒斯坦消息人士告诉以色列公共广播公司,关于协议即将达成的报道“夸张且过于乐观”。

主要障碍

一些知情人士告诉《以色列时报》,哈马斯担心,美国共和党政府明年1月上台后,会允许以色列在第二阶段停火结束后,恢复加沙地带军事行动。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文上周说,民主党政府致力于在12月底前促成停火协议。这意味着共和党政府将负责监督为期六周的第一阶段停火。一名以色列官员说,总理本雅明·内塔尼亚胡相信,唐纳德·特朗普再度入主白宫后,以色列在加沙地带恢复军事行动会比民主党执政时“有更多灵活性”。

这名以色列官员和两名阿拉伯国家外交官、一名美国知情官员说,哈马斯方面作出相同评估,因此寻求以色列保证,第一阶段停火到期后,不会重启战端。

据《以色列时报》分析,停火协议的性质因而成为谈判一个主要争议点。哈马斯要求以色列长期停火并从加沙地带撤军,以色列则寻求暂时停火,获喘息之机,换得一些被扣押人员回家,然后再继续进攻,以彻底消灭哈马斯军事和行政能力。

“如果我们现在就结束战争,哈马斯会卷土重来,自我恢复并重建,然后再次袭击我们……我们不要回到这种情形。”内塔尼亚胡上周说。

停火谈判还面临一个技术性障碍。一名以色列官员说,哈马斯迄今未按照以方要求提供第一阶段停火时所释放人员名单。以色列要求哈马斯按照人道主义释放33人,即还活着的女性、老人和伤员,以方则释放数百名巴勒斯坦犯人和在押人员。但哈马斯表示凑不足33人。

进展原因

加沙地带停火谈判近期取得显著进展的原因,在于哈马斯作出重大让步,就以色列撤军条件展现灵活性,暗示准备允许以军在第二阶段停火期间继续驻扎在加沙地带与埃及之间的“费城走廊”以及把加沙地带一切为二的“内特扎里姆走廊”。

一名阿拉伯国家官员分析称,哈马斯立场之所以变化,是因为这一抵抗组织正处于力量最弱的状态。“我们告诉他们,等得越久,条件越差。”

在以色列看来,哈马斯虽在持续一年多的冲突中生存下来,但其军事基础设施已被以军有效瓦解。

按《耶路撒冷邮报》分析,中东地区和国际形势近期剧变对哈马斯非常不利。一是以军继续在加沙地带行动;二是卡塔尔在特朗普当选美国总统后调整立场,向哈马斯海外领导层空前施压;三是黎巴嫩真主党遭以色列重创,这是决定性因素。

以哈桑·纳斯鲁拉为首的真主党领导层遭定点清除后,真主党不再坚持推动加沙地带停火,黎以继而实现临时停火。随着叙利亚巴沙尔·阿萨德政府本月初被推翻,伊朗无法经由叙利亚陆路通道向真主党继续供应武器,哈马斯陷入孤军作战。

巴勒斯坦民族权力机构安全部队日前对约旦河西岸杰宁难民营的哈马斯和伊斯兰圣战组织(杰哈德)武装人员发起清剿,更令哈马斯腹背受敌。按美联社说法,巴民族权力机构试图证明自身能够控制约旦河西岸,继而期待重新控制加沙地带。

以色列认定哈马斯等巴勒斯坦武装派别去年10月7日偷袭时挟持251人到加沙地带。去年11月临时停火期间,巴方释放105人,在此之前释放4人。以军后来通过武力解救出8人,并找到38人的尸体,其中包括3名逃跑后遭以军误杀的被扣押人员。

以方相信,目前以方仍有96人被扣在加沙地带,其中34人已经死亡。另外,哈马斯手中还扣押2014年、2015年进入加沙地带的两名以色列平民,以及2014年在巴以冲突中被打死的以色列国防军士兵的尸体。

如果第一阶段停火得以实现,双方在此期间将就第二、第三阶段停火条件举行谈判,包括巴方在后两个阶段交还其余被扣押人员和死者尸体。

(胡若愚)